
4) терпимость в вопросе о религиозной свободе, которая на уровне прак
тическом расценивается как меньшее зло, а не как законное требование роста 
индивидуального и политического сознания.

Тут важно отметить, что в данном случае Римский Понтифик как раз ука
зывает на такой тип устройства как на исторический проект, а не на как дог
матическую данность, как это было в случае с естественными правами чело
века. Очевидно, что основная парадигма рассуждений упомянутого Папы была 
воспринята в дальнейшем всей Римо-Католической Церковью, а ее отдельные 
магистральные дефиниции относительно трансцендентальной перспективы че
ловеческой жизни используются и в православном мире.
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УДК 2

РЭВІНДЫКАЦЫЯ ПРАВАСЛАЎНЫХ ХРАМАЎ У ЗАХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ 
(1921-1939 гг.): ГІСТАРЫЯГРАФІЯ ПРАБЛЕМЫ 

Цымбал Аляксандр Георгіевіч,
Мінскі дзяржаўны лінгвістычны ўніверсітэт (г. Мінск, Беларусь)

Артыкул прысвечаны вывучэнню гістарыяграфіі акцыі рэвіндыкацыі ў За- 
ходняй Беларусі накіраванай на адабранне ў праваслаўнай царквы яе маёмасці 
на карысць каталіцкага касцёла.

Адной з істотных праблем у палітыцы польскіх улад адносна праваслаўнай 
царквы ў Заходняй Беларусі была акцыя рэвіндыкацыі праваслаўных святынь. 
Пад рэвіндыцыяцй разумеецца працэс перадачы каталіцкай царкве рухомай і 
нерухомай маёмасці, што раней належала каталікам і грэка-каталікам і была 
адабрана царскім урадам на карысць праваслаўнай царквы пасля падзелаў і 
далучэння часткі Рэчы Паспалітай да Расійскай імперыі. Беларускі гісторык 
А. Ганчар лічыць, што ў 1861-1901 гг. на тэрыторыі Беларусі ў каталіцкай царквы 
было адабрана 296 храмаў, 207 з якіх былі перароблены ў праваслаўныя цэрквы 
[1, c. 9]. Польскі даследчык Е. Пацук называе 1025 касцёлаў і 390 уніяцкіх цэркваў, 
якія знаходзіліся на тэрыторыях, што ўвайшлі ў склад Польшчы [2, s. 348]. 
А. Мірановіч адзначае, што па падліках улад у 1914 г. ва ўладанні праваслаўнай 
царквы знаходзілася 640 былых уніяцкіх і 240 каталіцкіх храмаў [3, s. 89].

Справа рэвіндыкацыі мела палітычна-рэлігійны і матэрыяльны характар. Улады 
Расійскай імперыі будавалі цэрквы як сімвалы царскага панавання. Праваслаўнай 
царкве ў значных памерах былі перададзены ўладанні каталіцкай і ўніяцкай 
цэркваў. З адраджэннем польскай дзяржавы праваслаўная царква страціла ста
тус дзяржаўнага інстытута і апынулася ў стане царквы рэлігійных і нацыянальных 
меншасцей. Сярод польскіх палітыкаў, каталіцкага духавенства і вернікаў узнікла 
жаданне вярнуць раней адабраную маёмасць. Дзяржаўныя ўлады, з аднаго боку, 
былі вымушаны паддацца ціску каталіцкай большасці, а з другога, прытрымлівацца 
заканадаўчых норм і паважаць інтарэсы праваслаўнай царквы.
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Даследчыкі вылучаюць тры этапы рэвіндыкацыйных працэсаў у міжваенны 
перыяд. Яны адрозніваліся спосабамі і метадамі дзейнасці каталіцкіх колаў, 
пазіцыяй і ўдзелам дзяржаўных улад, формамі супраціўлення праваслаўнага 
насельніцтва і кліру [3, s. 86-96]. Першая хваля прыпадае на 1918-1924 гг. і 
характарызуецца стыхійнасцю працэсу. У асноўным ініцыятарамі рэвіндыкацый 
было мясцовае каталіцкае духавенства, часта пры ўдзеле войска і паліцыі. 
Рэвіндыкацыі спрыяў факт, што большасць культавых будынкаў не дзейнічала і 
была пакінутая духавенствам, якое выехала ў эвакуацыю.

Першая хваля рэвіндыкацыі адпавядала інтарэсам каталіцкай царквы, 
але супярэчыла дзяржаўным інтарэсам, бо выклікала канфлікты ў грамадстве 
і не спрыяла інтэграцыі ўсходніх зямель. Адміністрацыйна-паліцэйскія метады 
рэвіндыкацыі не ўпісваліся ў нормы дэмакратычнай дзяржавы і выявілі неабход- 
насць заканадаўчага вырашэння праблемы царкоўнай уласнасці. Спрэчным за- 
стаецца пытанне аб колькасці занятых католікамі храмаў. К. Сракоўскі прыводзіў 
лічбу ў 400 рэвіндыкаваных цэркваў у першы год існавання адноўленай польскай 
дзяржавы, а ўсяго за 1918-1924 гг. -  500 [4, s. 44]. В. Касцюк таксама лічыць, 
што было адабрана 400 храмаў, а менавіта ў Палескай епархіі -  24 цэрквы і 2 
капліцы [5, c. 81]. У 1923 г. сенатар Герштынскі з украінскага клубу паведамляў, 
што польскія ўлады на беларускіх і ўкраінскіх землях зачынілі 250 цэркваў [6, 
арк. 299]. А. Мірановіч сцвярджае, што ў 1918-1924 гг. ва ўладанне каталіцкай 
царквы перайшло 315 царкоўных будынкаў, у тым ліку 175 уніяцкіх і 140 каталіцкіх 
[7, s. 130].

Другі этап рэвіндыкаціі вызначаецца з 1929 г. Фармальнай нагодай 
была пастанова Вярхоўнага Суда аб сканчэнні тэрміну даўнасці на вяртанне 
ўласнасці, страчанай у часы царызму. Каталіцкія біскупы падалі 614 іскаў 
аб вяртанні маёмасці супраць інстытутаў, якія рэпрэзентавалі праваслаўную 
царкву. Адначасова было пададзена 32 іскі супраць дзяржаўнай казны і 109 -  
супраць прыватных асоб [3, s. 93]. Усяго -  755. Сустракаюцца і іншыя даныя. Па 
заяве ад 6 студзеня 1930 г. міністра веравызнанняў С. Чэрвінскага -  724 (692 
іскі да праваслаўных кансісторый і 32 да ўрада) [8, c. 2]. У Віленскай епархіі 
планавалася адабраць 71 царкву [9, c. 62], у Гродзенскай -  159 храмаў са 174 
[10, s. 166], а ў Палескай -  248 з 320 [8, c. 30].

Польскі даследчык В. Мыслек звяртаў увагу, што адначасова каталіцкай царк- 
вой была распачата прапагандысцкая акцыя ў падтрымку сваіх патрабаванняў. 
Маштабнае закрыццё і разбурэнне храмаў, прымусовая атэізацыя насельніцтва 
ў Савецкім Саюзе адбівалася і ў Заходняй Беларусі. Каталіцкая царква 
падкрэслівала неабходнасць узмацнення сваіх пазіцый у сувязі з яе вядучай ро- 
ляй у барацьбе з камунізмам і атэізмам [10, s. 167].

Пазіцыю ўраду ахарактарызаваў Х. Вычаўскі, які адзначаў, што ўрад, хоць 
і падтрымліваў жаданні каталіцкай царквы, але, апасаючыся росту пратэстных 
настрояў, быў вымушаны заняць пазіцыю справядлівага суддзі. Вярхоўны суд 
Польшчы 16 студзеня 1934 г. прыняў рашэнне аб немагчымым ажыццяўленні 
рэвіндыкацый судовым шляхам [11, s. 171].

Трэці этап рэвіндыкацыі і “ўзмацнення польскага элемента” на ўсходніх 
землях Польшчы здзяйсняўся ў 1937-1939 гг. Галоўную ролю адыгрывалі ўлады 
і войска. Як сцвярджаў польскі гісторык А. Хайноўскі, гэты перыяд праяўляўся ў
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звароце да польскасці асоб і груп насельніцтва, продкі якіх належалі да польскай 
нацыі ці культуры, а ў сферы рэлігіі -  звязаны прымусовым зваротам у рымска- 
каталіцкую веру [12, s. 227]. Улады дзеля паскарэння асіміляцыйных працэсаў 
летам 1938 г. пачалі масава разбураць праваслаўныя храмы на Холмшчыне і 
Падляшшы. У гэты ж час была знішчана і царква Аляксандра Неўскага ў Гродна.

Такім чынам, гістарыяграфія акцыі рэвіндыкацыі ў Заходняй Беларусі кан- 
цэнтруецца вакол некалькіх асноўных праблем: 1) перыядызацыя акцыі і вы- 
значэнне характэрных асаблівасцей кожнага з перыядаў; 2) метады дзеянняў 
каталіцкага духавенства; 3) пазіцыя дзяржаўных улад, праваслаўнай царк
вы і нацыянальных меншасцей у Польшчы; 4) колькасць адабраных храмаў у 
праваслаўнай царквы на карысць каталіцкага касцёла і інш.
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УДК 2
ЕПИСКОПСТВО ТУЛЬ В КОНТЕКСТЕ БУРГУНДО-ЛОТАРИНГСКИХ 

ОТНОШЕНИЙ XV в. 
Черкасов Дмитрий Николаевич,

Белорусский государственный экономический университет 
(г. Минск, Беларусь)

В статье рассматривается положение епископства Туль в контексте 
нараставшей в XV  в. экспансии герцогов Бургундских, противодействия это-
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